

责编 陈克远 美编 李杰 责校 唐斌 电话:64101866 syzx10@126.com

· 商讯 ·

策略 | 永辉9.4亿元入股红旗连锁 加速布局西南市场

北京商报讯(记者 吴文治 徐天悦)零售领域资本交易此起彼伏。永辉超市日前发布公告称,将以每股5.8元的价格收购红旗连锁实际控制人曹世如、股东曹曾俊所持有的红旗连锁共12%的股份,交易总价为9.4亿元。据悉,红旗连锁是四川省区域零售企业龙头,有分析认为,永辉超市或将借红旗连锁的当地供应链、物业资源进一步扩张西南市场。

根据公告显示,永辉方面称,将与红旗连锁在体制建设、供应链管理、新业务拓展、物流体系、科技赋能、数据应用以及扶贫开发等方面开展深入合作,顺应消费趋势,挖掘线下零售优势,发展新的零售竞争能力。

据悉,红旗连锁的主营业务为便利超市连锁经营,2017年上半年总计实现营收34.33亿元,同比增长11.79%,截至2017年6月30日,经营门店数达2713家。

值得注意的是,据红旗连锁半年报显示,红旗连锁超过55.15%营业收入都来自成都市区,而目前永辉超市在四川的门店量仅为42家。

同时,永辉超市财报显示,2017年上半年,永辉超市在华西大区的收入为97.49亿元,在永辉超市全国七个大区中排名第一。截至2017年6月30日,永辉超市在重庆有108家门店,门店数仅次于福建大本营的126家,重庆永辉超市实现的净利润占永辉超市整体净利润比例达27.79%。

有分析认为,成都作为西南地区重要城市,有很大的市场潜力,且紧邻重庆市,是永辉超市在深耕重庆地区后向西南市场进一步扩张的首选。永辉超市与红旗连锁展开资本合作,或将借助与分享红旗连锁在成都乃至四川当地的供应链、物流优势,加速布局西南市场。

品牌 | 本土市场失利 耐克第二财季净利下滑9%

北京商报讯(记者 吴文治 魏茹)耐克集团在2018财年充满坎坷,而中国市场成为拉动该集团营收增长的重要板块。耐克集团日前发布2018财年二季度报告显示,集团实现销售额86亿美元,同比增长5%,但净利润同比大跌9%至7.67亿美元,据悉这已是耐克集团连续第二个月净利下滑。

财报显示,报告期内,耐克在北美市场实现营收34.85亿美元,同比下滑5%;而在大中华地区以及欧洲、中东、非洲等地区增势明显,其中,大中华区实现销售12.22亿美元,同比上涨16%。

实际上,进入2018财年,耐克集团遭遇诸多不顺。在此前发布的2018财年一季报中,该集团实现销售额90.7亿美元,与上年同期基本持平;净利润却下滑24%。

此外,在今年6月,耐克还公布了裁员及调整产品线的计划,提出将裁减全球约2%的人力。

UTA时尚管理集团总裁杨大筠分析,耐克业绩下滑的原因主要在于北美市场大量百货公司闭店造成消费低迷不振。由于北美市场占据的市场份额最大,加之中国市场增量放缓,短期内仅靠中国市场拉动增长难以实现。此外,杨大筠指出,耐克亟须调整产品战略。

近两年,耐克为刺激产品销售,集中精力于时尚和流行元素推出限量款、联名款,在带动单品销量的同时,也淡化了耐克本身专业体育的形象,为品牌带来一定压力。为此,耐克不得不与体育运动员合作以回归自身形象。目前,时尚品牌纷纷抢占年轻市场,与阿迪达斯、彪马相比,耐克年轻化不彻底,导致耐克主流品牌乔丹业绩也连续出现下滑。

面对持续下滑的净利水平,耐克集团显然也在寻找破局路径。耐克集团CEO Mark Parker表示,得益于大中华地区的强劲业绩表现,集团销售额得以保持增长。未来,集团将与亚马逊继续加强合作,并与时尚电商Stitch Fix一起推出在线造型服务。

政策 | 网售医疗器械新规 线上商家需有线下门店

北京商报讯(记者 吴文治 王维祎)网售医疗器械监管逐渐从严。12月22日,国家食品药品监督管理总局(以下简称“食药监总局”)在官网发布《医疗器械网络销售监督管理办法》(以下简称“办法”),指出,将坚持线上线下一致原则,要求网络交易服务第三方平台需对入驻平台的商家进行审核,要求网售医疗器械的商家需具备线下实体店。

据悉,《办法》已于2017年11月7日经食药监总局务会会议审议通过,并将于2018年3月1日起施行。《办法》指出,医疗器械网络交易服务第三方平台提供者,应当对申请入驻平台的企业提供的医疗器械生产经营许可证件或者备案凭证、医疗器械注册证或者备案凭证、企业营业执照等材料进行核实,建立档案并及时更新,保证入驻平台的企业许可证件或者备案凭证所载明的生产经营场所等许可或者备案信息真实。这也意味着,网络交易服务第三方平台提供者应当审核确认在平台入驻企业具备线下实体店的资质。

实际上,净化网售医疗器械市场,除了政府层面严格的监管外,也离不开行业的自律。《办法》第六条规定,从事医疗器械网络销售的企业、医疗器械网络交易服务第三方平台提供者应当积极配合食品药品监督管理部门开展网络监测、抽样检验、现场检查等监督管理,按照食品药品监督管理部门的要求存储数据,提供信息查询、数据提取等相关支持。

3685个

截至11月底,已累计建设提升蔬菜零售等基本便民商业网点3685个

87.4%

全市基本便民商业服务网点的城市社区覆盖率达87.4%

34.9%

基本便民商业网点连锁化率达34.9%,较2014年末提升13.1个百分点

北京“家门口”业态抓紧补短板

在北京总消费即将迈入2万亿元大关的同时,提升商业服务业品质的工作也需同步提速:“抓关键、补短板”成为明年北京商业服务业发展的关键词。在日前举办的2017年度(第十一届)北京商业高峰论坛上,北京市商务委员会主任闫立刚表示,目前北京市内正在制定关于便民商业设施配置标准文件。在新建和提升便民商业网点的同时,也将进行“抓关键、补短板”等业态平衡工作,提升商业服务业品质。

提升便民商业连锁化

在论坛上,闫立刚结合过去五年北京商业的发展成果、当前现状,详细阐述了未来几年内首都商业的走向。闫立刚称,2018年北京商业服务业的建设将进一步完善。在继续新建或规范提升一批基本便民商业网点,提升基本便民商业服务功能在城市社区覆盖率,实现城六区全覆盖的同时,计划将、实现全市基本便民商业网点连锁化率较2017年底提高2.5个百分点左右的目标。

根据市商务委最新披露的11月便民商业网点建设数据显示,截至11月底,已累计建设提升蔬菜零售等基本便民商业网点3685个;全市基本便民商业服务网点的城市社区覆盖率达87.4%;基本便民商业网点连锁化率达34.9%,较2014年末提升13.1个百分点。

闫立刚指出,为进一步推进疏解整治工作的进行,并加强北京商业服务业规范化水平,北京此后将打造一系列便民设施的配套指标,从政策层面加强监管,进一步规范商业服务业企业的运营。如通过配套指标,明确商

业服务业企业的经营范围,要求计划与实际落地的商业项目相同。同时,进一步提高生活性服务业品质。

应对供需不匹配挑战

市内便民商业网点建设的效果显而易见,但也可以看到,随着一系列疏解整治工作的展开,部分社区以往依赖的小摊小贩被清退,诸如吃早餐、买水果、找维修等生活中的需求亟待被更高品质的商业项目满足;而对于部分社区商业项目扎堆的地区,商业密度成为研讨的新课题,北京商业服务业的发展需要面对供需不平衡的新挑战。

闫立刚坦言,当前的居民消费中存在不平衡、不充分的问题,提升北京生活性服务业的品质,补足短板,尤其要提升“便民化”。同时,企业应提供高品质的商品与服务,而不是高价格的商品与服务。据闫立刚介绍,市商务委已经对2018年生活性服务业品质提升发展做出规划,其中包括,将出台并落实《关于进一步提升生活性服务业品质的工作方案》《利用腾退地下空间补充基本便民商业设施的指导意见》和《居住配套商业服务设施规划建设使用管理办法》等文件,同时将抓紧研究制定城乡接合部地区生活性服务业设施补建工作方案,提出配置标准,督促各区政府按照标准补建。

企业期待政策细化

不论是提升社区居民的生活幸福感,还是为最大限度地发挥效率,便民商业规范细化,都是在便民商业网点建设数字达标基础上,进一步提升质量维度的工作。

企业期待政策细化

事实上,近年来政府有关部门对便民商业的规范建设从未止步。今年年中,北京市商务委等七部门联合印发了《关于疏解整治促提升工作中

西城区金瀛百姓生活服务中心负责人丛子斌坦言,在项目选址工作中,确实存在便民商业类目疏密不均的情况。对于布局过密的社区,过量的供给会出现“大企业拖垮了,小企业也做不好”的情况;而对于存在便民商业面积不足情况的社区,又会压缩企业的生存空间。这种硬件空间不足的问题,没有政府的引导很难解决。”丛子斌表示。

在易家修CEO杜波看来,政策的规范和扶持将让家庭维修行业更好、更快地发展。“家庭维修是生活刚需,但因市场利润、规范化程度相对较低,也使行业中存在很多乱象。经常会有消费者因找到了不正规的维修服务企业,遇到维修陷阱,在遭受财产损失的同时,也会对行业产生不信任。”杜波称,政府部门对行业的规范和监督,将促使优质企业获得更大发展空间。同时他表示,希望政府能够鼓励互联网生活性服务业的发展,并通过建立企业“黑”、“白”名单等,鼓励规范化发展。

爱依运营副总经理姬建华也强调,家政行业的发展离不开标准化,政府相关部门的规范化要求升级,有助于行业更加健康地发展。此外,姬建华称,期待政府相关部门对行业监管规范进一步细化,相信随着《居住配套商业服务设施规划建设使用管理办法》的落地,还将进一步减少社会资源浪费,防止同行间恶性竞争。

细化规范平衡供需

事实上,近年来政府有关部门对便民商业的规范建设从未止步。今年年中,北京市商务委等七部门联合印发了《关于疏解整治促提升工作中

完善便民商业设施若干问题的指导意见》,主要包括按照“升级为导向、建关相结合”的原则区别对待便民商业网点,积极使用疏解腾退空间完善便民商业设施,严格落实便民商业设施配置标准,建立健全商业设施规划建设使用管理工作机制。其中,在落实配置标准当中,就曾细化到“社区商业服务设施总体规模按每千人600~700平方米建筑面积配置,社区菜市场按照每千人50平方米的标准设置”“每个行政社区蔬菜零售网点数量应不少于2个”等细节。

去年12月,北京市商务委员会还委托中国连锁经营协会起草制定了《北京市连锁便利店行业规范(试行)》和《北京市社区商业便民综合体规范(试行)》,这也是北京首次出台关于便利店和社区商业的行业规范。

而相较于此前的各项标准,明年的商业服务业规范工作将进一步细化。北京商业经济学会常务副会长赖阳称,社区商业的健康有序发展,一方面要保证有足够的便民商业规模,另一方面也要有相对集中的区域生活中心。因此,在保证社区商业面积配比之后,也要规范社区商业具体业态的项目配比,均衡、充足的社区商业才能够保证居民的生活质量。

社区商业领域专家彭成京认为,不同的商业业态服务于不同半径的居民,即使不同业态之间的产品功能一样,但赋予的品牌价值也各不相同。就规划而言,彭成京表示,便民商业设施建设应在服务业态方面进行差异化布局,以满足不同人群的需求。

北京商报记者 吴文治 郭白玉
王维祎/文 李杰/制图

M关注
Market focus

南城添商业巨无霸 世界之花七年筹划成果待考

筹备七年之久的南城“巨无霸”商业项目终于开业。北京商报记者日前获悉,位于大兴区旧宫镇的世界之花假日广场(以下简称“世界之花”)于12月23日正式开业,开业当天购物中心内品牌开业率约80%。63万平方米的庞大体量让世界之花成为业界关注的焦点,但在传统商场正在努力寻求差异化突围路径的当下,世界之花究竟能否成功改写南城商业格局还是未知数。

特色业态吸睛

据悉,世界之花总建筑面积为63万平方米,由酒店、公寓、商业三部分组成,率先开业的是商业板块的购物中心。北京商记者在商场内看到,新开业的世界之花购物中心项目由地下三层和地上五层组成。其中,地下二层和地下一层为车库,地下一层以超市经营为主;一层和二层以零售类业态为主,包括快消品牌、男女服饰等,三层到五层以体验业态为主,包括儿童、医疗美容、连锁餐饮以及电影院等业态。

开业当天,世界之花购物中心人流众多,尤其是部分个性化商家成为消费者关注的焦点,其中包括国内首家开业的大规模旧物集成循环平台“旧物仓”。此外,如“动力星球”等儿童娱乐品牌也吸引了很多年轻家长和儿童群体。据动力星球相关负责人介绍,动力星球是世界之花的主力店之一,其中有8款娱乐项目是首次引进国内。

此外,在商场五层还引进了目前市内单体面积最大的主题影院“大地自由人影城”,占地面积近1万平方米。世界之花方面表示,未来在购物中心外还将引进独立婚尚项目“礼记·喜唐”,打造成

独立婚尚体验的一站式购物中心。

北京商报记者看到,世界之花购物中心以特色儿童业态为主,服装品牌定位偏向于中端大众化。目前商场内开业的休闲服装店铺多为如森马、美特斯邦威、太平鸟等国产品牌,同时还包括美特斯邦威在北京开设的首家全品类旗舰店。

挑战南城新地标

世界之花购物中心的开业经过了漫长孵化期。世纪之花董事长冯玉良称,经过七年的努力,终于迎来世界之花项目开业,未来要把世界之花打造成北京南城的地标性购物体,并希望能够为旧宫镇的经济带动起到一定作用。

但是,火爆开业的同时也可以看到,世界之花的运营也面临着相应的挑战。据悉,世界之花的运营集团为北京金色凯盛投资管理有限公司,冯玉良在2000年先后成立了北京方正房地产开发有限公司,以住宅加商业配套的模式打造位于大兴新区的“那尔水晶城”项目。2006年冯玉良成立了北京金色枫房地产开发有限公司,开发并运营首个商业项目火神庙国际商业中心。

中购联购物中心委员会主任郭增利认为,在南城,多数项目以购物和餐饮为主,世界之花将儿童教育和婚庆文化等作为主题打造,有独特之处。同时,旧宫镇为亦庄的配套生活区域,该区域的商业综合体需要顺应周边居民的生活需求和亦庄高端人才的消费需求,与大兴现有的西红门荟聚购物中心形成一南一北的商业格局,世界之花项目辐射到大兴以北的范围。这契合了南城消费升级的潮流,发展空间较大。

补足大型商业空缺

世界之花的商业项目将为南城整体的商业环境注入新鲜血液。根据世界之花透露的规划信息显示,世界之花的总建筑面积为63万平方米,其中商业面积达34万平方米,占比高达54%。

虽然当前南城已有不少商业项目,但在世界之花周边距离较近的商业项目中,多为如南城淘宝、天上天购物广场等偏低端业态。规模较大的综合商业项目荟聚购物中心距离世界之花有一定的距离。而在大兴区旧宫镇区域,儿童业态方面的教育资源配备并不完善,世界之花重点打造的教育资源,填补了该区域内儿童全阶段教育的空白。

可以看到,随着不少地产项目竣工,近年来大兴区社区居民越来越多。北京商报记者注意到,在世界之花周边有不少成熟社区,如大红门锦苑、中冶德贤公馆、保利熙悦诚郡、金海御园和成和园等住宅区。尽管存在充足的消费潜力,但也需要注意的是,有限的交通线路或许是未来世界之花服务周边社区居民的主要阻碍。就上述住宅区而言,多位于南四环周边,目前仅有的两三条公交线路外,最近的地铁站是位于3公里外的宋家庄地铁站。多数居民的出行还是以自驾为主。

北京商业经济学会常务副会长赖阳认为,北京南城附近确实需要丰富度较高的大型项目来填补空缺,尤其是随着亦庄开发区的发展,汇聚了大量有高品质服务需求的居住和工作人群。在此处进驻高品质项目,能够满足人们的生活需求,且可以使整个商业生态形成跨式的增长。

北京商报记者 吴文治 实习记者 刘卓澜